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Az év végén.
A most folyó napokban adnak számot min

denfelé az iskolák egy évi sáfárkodásaikról. E 
számadás hosszú évek sora óta sablonszerű, Ta- 
nárok tanítók tiz hónapon át öntik a tudományt 
a nebulók fejébe, s azt, a mi az elmékben meg
maradt. egy szigorú vizsga keretében most mind 
kisajtolják. így volt ez évszázadokkal ezelőtt, s igy 
lesz ezután is a beláthatatlan idők végéig, mert 
az az ábráiul, mely néhány merész ujitó fejében 
megfogant az alsó és középiskolai vizsgálatok el
törlésére vonatkozólag, a késő jövőben is csak 
ábránd fog maradni.

Van azonban az évenként megújuló nyári 
vizsgálatokban valami, a mi jól eső örömmel 
tölti el a magyar ember lelkét Es e valamit' aCT ••
statisztikai adatokban találjuk meg, melyek kéz
zelfoghatóan bizonyítják egyfelől a magyarság 
erősödését, másfelől a haladást a közművelt
ségben.

Pár nap előtt jelent meg a vallás- és köz
oktatásügyi miniszter jelentése hazánk közokta
tási állapotáról, mely ezúttal tanulságos összeál
lításban huszonhat évi fejlődést tüntet föl. De a 
mennyiben volnának olyanok is, kik a statisztikai 
adatokat nein tartják feltétlenül megbízhatónak: 
ne sajnálják meglátogatni a millenniumi tanügyi 
kiállítást, meiy nem csupán az adatok megbízha
tóságát mutatja, hanem egyúttal a mai tényleges 
állapotnak is lélekemelő, igaz képét nyújtja.

Iskoláink révén a haladásnak mi is részesei 
vagyunk, sót mint megyei központ, a kisebb 
községeknek mintául kell szolgálnunk. E helyzet 
kötelességeket ró a mi tanintézeteinkre, s mi nem 
késünk elismerni, hogy e kötelességeknek a mi 
tanintézeteink mindeddig a nekik adatott talen
tumok szerint meg is feleltek.

Gimnáziumunk ifjúsága a lefolyt tanév alatt 
több Ízben lépett a nyilvánosság elé, s mindany- 
nyiszor az elismerés babéra it vívta ki. láinepé- 
lveket rendezett, melyek a szellemi előhaladást• 7 J

szettek inteni a világ

T A R C Z A .
Eljött

Irta: KERWXÁNDY ELLA.
Nem. Kormos Béla nem volt egy csöppet sem fél

tékeny fiatal, szép feleségére, és nagyon zokon vette volna 
attól, a ki ilyen gyárinval illeti. Csak épen nem szerette, 
ha az asszony nélküle bárhova is (elment, vagy másra is 
fölmérte emelni tekintetét.

Pedig ez az asszony szeretet 
ban kiváncsi, hamis, kutató, barna szemeivel Fiatalabb 
volt, semhogy jelleme már teljesen ki lett volna fejlődve, 
a szenvedélyek még szunnyadtak keblében.

férjet becsülte végtelenül s szerette igazán Meg 
volt győződve, hogy minden szava igaz, szándéka nemes 
és örömest engedett kívánságainak.

Néha ugyan föltám&dt a „miért“ fejében, de aztán 
csakhamar belenyugodott, csak jó lehet, mert hisz férje 
akarja s ez elég. 1

Kicsit ugyan elcsodálkozott, mikor házasságuk első 
hónapjaiban, látva az első szállongó hópelyheket, gyerme
kes örömmel kiálliott fel;

— Nézd, Bélácskám, havazik! Előkereseijn korcso
lyáimat — s a fiatal férj ingerülten szólt rá:

— Hova gondolsz, mókuskám! Nem szabad kor
csolyáznod. — Hátha elesnél?

— De hisz tudod, mily jól értek hozzá, te voltál 
ebben is a mesterem . . .

Mindegy, nem lebet, nem akarom.
— Es miért?

Mert én épen akkor vagyok elfoglalva hivata
lomban, mikor a jégre járnak s igy el nem kisérhetem.

Azt pedig nem engedem, hogy az én feleségemnek 
más tegye föl korcsolyáit — ezért mókus — s a Béla 
engesztelve ölelgette asszonykáját.

Ezt még csak könnyen elviselte. De mikor szenve
délyes örömmel készült az első bálra, mint „menyecske“ 
s a nagy. napon látta férje elragadtatást kifejező szemei
ből is, »bogy szép, s erre a kielégített asszonyi hiúság 
szólalt meg szavaiban:

dokumentálták, részt vett az orsz. torn a verse
nyekben, melyeknek fényes eredményéről lapunk 
múlt számában emlékeztünk meg. így volt ez a 
múltban is. s ily törekvést észleltünk a községi

1 iskoláknál is, inelvek soha sem késtek nvilváno-
%>

san számot adni arról az eredményről, melvet
% / %»

évenként elértek.
Ily körülmények között igazi örömmel tekint- 

hetünk vissza a lefolyt iskolai évre, mint a mely- 
nek folyama alatt az iskoláink élén álló egyének 
nem pusztán kötelességszerü munkát végeztek, 
de megmutatták azt is, hogy. mint a kultúra 
napszámosai, egy lépéssel e.őbbre segítették nem
zetünket az elhaladásban. ;

Igaz ugvau, hogv a mai korban a közmű-< J  i/ «
velődést elősegítő intézmények nem törekedhetneko  *
arra. hogy a nagyközönség szemébe belső érték 
nélküli ünnepségekkel port hintsenek, mindamel
lett sajnálatunkat kell kife eznünk a felett, hogy 
az évzáró nyilvános ünnep‘Ivek az idén elmarad- 
nak. Nem mintha ez ünno; élyek barátai volnánk, 
de kénytelenek vagyunk lismerni, hogy a köz- 
véleménynek oly intézetek. < I. melyeket a közönség 
áldozatkészsége tart tömi, z ünnepélyekhez joga 
van. Joga van pedig azé t mert az ily ünnépó-
Ivekből, melyeken a nö'\ a fékek szavalnak, ossz-

• /  • •/
hangzatosán enekelnek sth.Őiz intézet vezetesenek 
szelleme sugárzik ki s ennek nemcsak a növen
dékekre van nemesítő hatása, hanem a közön
ségben is lelkesedést és bizalmat ébreszt az 
intézet irányában.

Beszélik, hogy a helybeli polg. leányiskola 
a rendes szigorlatokat követő nyilvános évzáró 
ünnepélyt az idén nem tartja meg. Miután nem 
vagyunk a külsőségek barátai, az ünnepély elma
radásában semmi veszedelmet nem látnánk, ha 
e hírrel egy másik lappangó hir nem volna 
összekapcsolva. Állítólag az ok abbán rejlik, hogy 
a növendékek készületlenek s ezt maga az igaz
gatónő jelentette ki valamelyik iskolaszéki gyű
lésen Hajlandók vagyunk azt hinni, hogy e hir

— Csak nem marad tánezrendem üres? Sokat, so
kat fogok ám ugrálni!

Ekkor férje arczán megdöbbenés látszott. Majd hí
zelgő enyelgéssel fogta át Blanka derekát:

— Szép vagy mókus, nagyon szép. De te nem tán- 
ezolhatsz mással, mint velem, ha kedved van tánezolni.

— De Béla, az nem lehet! Még azt hinnék, nem 
kaptam más tánezost, és —

— Mindegy. Az én feleségem derekát ne foghassa 
át senki — kívülem.

Blanka ajkszegletei erre lefelé húzódtak ; szemei 
megteltek könnyel és nagyon sok csókra volt Bélának
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szüksége, hogy kibékítse a helyzettel.
A » /  •

Több bálba legalább nem vágyott aztán.
Kormos még liatalkori legény barátait is oly fagyos 

udvariassággal fogadta, hogy azok végre elmaradtak.
De azért Isten ments féltékenységet fogni rá ! 
Idővel, mind türhetlenebb lett s asszonyát legörö- 

mestebb elzárta volna a világ előtt, ha ezt mégis nem 
resteli.

— Nekem senkire se nézz, Blanka . . . fakadt ki 
egy Ízben a színházból jövet.

— Ugyan, Béla! . . .
Mit tudsz egy olyan papagályon bámulni, mint Ti

vornyái ?
— Valódi művész, gyönyörűen énekel.
— Az éneket hallgatjuk, de nem bámuljuk.
— Hanem a játékot nézzük mégis.
— Olyan komédiás! Evődőtt Kormos tovább. Per

sze, az önhitt fráter nyomban észrevéve a nagy hatást, 
mit rád gyakorolt, előtérbe ront s minden szerelmi dalát 
feléd fordulva bőgte el. Egész gymnastikát miveit kezei
vel, hol feje, hol gyomrához kapkodva: szerettem volna 
az őrültet nádpálczárnmal gyógyítani meg nyomban.

Hlanka kaczag s nem bánja, ha többé nem is hall
gatják ’meg Tivornyáit. Minden szórakozásának keserű 
utóize van úgyis.

Nemsokára aztán, mikor elmerült olvasásából föl
pillant végre, maga előtt látja a levélhordót. Mikor jött 
be, hogyan, észre se vette, csak az tűnik fel Blankának, 
hogy a postás lábujjhegyeu járva, bepillant a mellékszo-

(r>

légből kapott, de az intézet reputatiója megkí
vánja, hogy mielőbb megc/áíoltassék, annyival*» 7 c  o  %/

is inkább, mert egy még egészen ifjúnak mond
ható tanintézetnek létérdeke a heh* vetett bizalom
ban rejlik. Reméljük, hogy a leányiskola igaz- 
íatós.ága saját érdekében a közönségnek megfelelő 
felvilágosítást fog nyújtani, a miből ki fog tűnni, 
hogy az évzáró ünnepély elmaradása nem a ta
nulók készületlenségébeii, hanem valamely más 
okban rejlik.

f

A magyar közművelődési egyesületek
emlékirata.

A magyar közművelődési egyesületek ez évben Bu
dapesten tartandó kongressusának többi közt igen fontos 
tárgya lesz.

A „göiuörmegyei m. közm. egyesület“ ugyanis in
dítványt tesz, hogy a kongressus egy emlékiratot bocsás
son közre, mely hivatva lenne megczáfolni mindazon 
alaptalan vádakat, rágalmazásokat, hazugságokat és tá
madásokat. melyek szerint a magyarok elnyomják a nem 
magyar ajkú nemzetiségeket.

Az eszme, melvet nevezett egyesületünk legutóbbi• c  *
közgyűlésén göinöri Szontag Pál, társadalmi életünk e 
kitűnősége, pendített meg, s magáévá telte a közgyűlés, 
igen egészséges, maga az emlékirat most, a millenniumi 
évben időszerű és indokolt, mert bár nem lehet állítani 
azt. hogy az országban mindenki, a ki születésére nézve 
nem magyar, ellensége a magyar fajnak, nyelvűek és ál
lameszmének, de még sem olyan az állapot, a hogy mind
ezek hiszik, hogy t. i. a nemzetiségek nem ellenségeink, 
s nem beszélnek folyton sérelemről.

Ellenségünk, eltekintve a németektől, a kik kifogás
talan jó hazatiak, az országban van elég. Nem az intel- 
ligentia és a köznép azon jó részét értjük, mely hazafias 
érzelmű, hive a magyar állameszmének, a nemzettest
hez tartozónak tekinti magát, elismeri a magyar faj ál
lamalkotó erejét, mely velünk tart és lelkesedik a hazá
ért, a minek eklatáns módon adja bizonyítékát a millen
nium lelkes megünneplésével, hanem értjük a lelketlen 
agitátorokat, és a nép már félrevezetett, megmételyezett 
kis részét, a kik az illető nemzetiségek szószólóinak 
tolakodnak tel. nevükben beszélnek, Írnak, bujtogatnak, 
izgatnak a magyar fajnyelv, állameszme, urak, kitűnő 
világi és egyházi férfiaink, törvény, fennálló rend és tüu- 
tetnek a millenniumi ünnep ellen.

bába is s meggyőződve az asszony egyedüllétéről, titok
zatos mosollyal kis levélkét nyújt át. Azzal ugyanoly ész-
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revét lenül tűnik el.
Blanka forgatja. Ismeretlen kézírás bél végtelen. S 

látva férjét közeledni, ijedtében ösztönszerüen rejti el az 
ablakpárna alá

„Asszonyom. Végtelen szerelmet ébresztett bennem. 
A láng oly nagygyá növekedett, hogy eszemet féltem. S 
most még hozzá a színházból is elmaradt, hol boldoggá 
tett, ha megpillanthattam.

Egyetlen hő kívánságomat hallgassa meg, szivem 
imádott bálványa: széf» asszony: Jöjjön el. Még egyszer 
óhajtom látni. Talán utoljára — s aztán sebzett szívvel 
folytatom utamat — s mégis boldogan, mert bucsukép 
megfogja engedni, hogy kis kezének piczi ujját megcsó
kolhassam .. . Délután kettőtől hétig Gárdos fényképész
nél fogom várni. Esedezem, jöjjön el, jöjjön, mindenre 
kéri — rabszolgája T.“

Persze, Béla pedantériájának rögtön feltűnik a félre- 
csuszott párna s mikor igazit rajta, a levél kezébe kerül. 
Örült düh fogja el. Szeme kutatva, fut át fegyverein. Le
lője, megfojtsa — agyoncsapja? O, hogy nincs tiz élete 
oly nyomorultnak, hogy előbb lelőhetne, aztán megfojt
hatná s a halálnemek mindegyikét végig szenvedtetbet- 
né vele.

Blanka egy kék karkötővel menekül, mit vallatása 
ala.t a férj erős szorítása ejt felső karján, — s csak ten
ger könnyei képesek meggyőzni Bélát, hogy ily levélírásra 
nem adott okot a merész kalandhósnek.

Tivornyái pedig vár hűségesen. El is fecsegi Gár- 
dosnak, ki kebelbarátja:

— Egy szép asszonyt várok. Mihelyt eljön, tűnj el, 
mint fényképeid. Egész odáig vagyok a kicsikéért . . . 
Beszélnem kell vele.

— Tehát pásztoréra. S az utolsó perezben. Nyolcz- 
kor utazol ugvis.

— De nem egyedül. Velem kell jönnie.
— .Mire gondolsz?
— Megszöktetem. Hogy tudsz azon csodálkozni ?
— És férje?
— Légy nyugodt. Azt nem szöktetem meg.
— De váljon eljön-e?



s
Ezek a magyarországi Lnegerek, a kikkel nem igen 

törődnénk sokat, lm nem volnának számosán, és ha nem 
métely eznék a jóra való, békés természetű népet, tolyton 
panaszkodnak sérelmekről, vádaskodnak, rágalmaznak, 
hazudnak és séitegetnek, igy akarván a magyartól elide
geníteni a népet. Azzal vádolnak, hogy erősen magyaro
sítunk, üldözzük, elnyomjuk a nemzetiségeket, megfoszt
juk a néjHít nemzetiségi jellegétől, nyelvétől, vallásától, 
jogaitól, még kenyerétől is.

l 7«rvan hát miben áll az az erőszakos magyarosítás 
és rósz bánásmód ? Hiszen csak minden okos és józan 
embernek he kell látnia, hogy egy több nyelvű ország
ban. milyen a mienk, kell egy hivatalos államnyelvnek 
lennie, ha e*ak azt nem akarjuk, hogy bábeli zavar le
gyen. Ilyen hivatalos államnyelv természetesen a magyar,
nyelve a magvar fajnak, mely számra, értelmiségre és
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vagyonra nézve a legnagyobb és leger ősebb az országban, 
a melynek ősei ezelőtt ezer évvel ez országot maguknak, 
nekünk és maradékainknak megszerezték, azt ezer év 
óta fentartotta, s mai napig fenntartja olv rendben, hogy 
itt mindenki szabad, szabadon gyakorolhatja jogait, meg
őrizheti nyelvét, vallását, szokásait, békében élhet és ke
resheti szerencséjét.

Első sorban a nem magvar ajkú nemzetiségek ér
»  *

deke volt, mikor a törvény kötelezővé tette a népisko
lákban a magvar livelv tanítását és kötelezővé tette óvó-

« •  »

dák és gyermek meiilielyek felállítását: mikor magyar 
közűi, egyesületek alakultak, mikor magyar olvasó-körök 
létesítő tnek és mikor a hazafias egyházak behozzák a 
a magvar nvelvü isteni tiszteleteket, hogv mindezek ál-
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tál a nem magyar ajkú nép a magyar nyelvet, a mikre 
a mindennapi életben égető szüksége van. s mely nélkül 
ma már itt senki sem boldogulhat, elsajátítsa s művel
tebb legyen. — Ezt akarjuk és törekszünk s tesszük ezt 
az oláh, i nt bén. szerb, hon át, vend, német és tót anya
nyelvének, vallásának, szokásainak és jogainak tisztelet
ben tartása mellett. Es mert ezt akarjuk, a nép javát 
keressük és munkaijuk, ez az egész bűnünk Ezt akarni 
fogjuk ezentúl is, és lógjuk akarni, hogy a ki Magyar- 
országon lakik, magyar levegőt szív, magyar kenyeret 
eszik, jó, becsületes hazafi legyen.

Azzal is vádolnak, hogy a magyarok üldözik a 
nemzetiségeket. Nem üldözik, hanem a törvény bünteti 
a garázdálkodókat, a törvény, hatóságok, fennálló rend 
elleni izgatőkat és a vétségeket.

Melvik nemzet tűrné ezt? Ha egv gazda és ur liá- 
zábau idegen elemek garázdálkodnak, legfeljebb kiuta
sítja. Csak nem engedheti meg az a magyar, a ki ezer 
év óta gazda és ur az országban, hogy idegen garázdák 
kidobják a saját házából.

A magvar nemzet és társadalom már régen bárány-* *  o  •
módra tűri a garázdálkodást, a vádaskodást, rágalmazást, 
hazudozást, sértegetést Ezekre okos. Indes, komoly, igaz
ságos, erélyes választ kell adni most — a millenniumi 
évben. — Tegye azt meg a magyar közm. egyesületek 
budapesti kongressusa. .ló és hazafias dolgot fog csele
kedni. Munkáját siker és áldás koronázza !

x —y.

Rimaszombat és vidéke jótékony-nő- 
eírvletének évi közgyűlése.

Rimaszombat és vidéke jótékony-nóegyesü- 
lete rendes évi közgyűlését f. hó 14-én d. u 3 
órakor a helybeli takarékpénztár termében tar
totta meg. Az ülést Bornemisza Lászlómé elnöknő 
ó nagysága pontban 3 órakor nyitotta meg, emel
kedett szép szavak kíséretében emlékezvén meg 
az egyesület működéséről, és szívélyesen üdvö
zölvén a megjelenteket, egyesületi jegyzőt az évi 
jelentés előterjesztésére kérte fel. Komáromy Ist
ván vármegyei aljegyző, mint az egyesület újon
nan választott jegyzője évi jelentését a követke
zőkben terjesztette elő:

-7- El kell jönnie . . .  El fog jönni.
Es el is jött, csakhogy nem az, kit oly vágyva 

várt. A kapu ajtót hevesen betaszitva, Gárdos nagy ré
mületére az udvarra nyíló ablakon át megpillantja Kor
mos Bélái. Kormost, a ki nem féltékeny, de ölni képes 
a feleségéért.

— Szerencsétlen! Fuss! Ha azt tudtam volna, 
hogy Konnosnéra vetetted szemed ! —

Tivornyainak csak annyi ideje volt, bogy a kertbe 
menekülve egy oldalajtón — szöktetés helyett — maga 
megszökhetett ép bőrrel, de még hallhatta a czifra czi- 
meket, miket Kormos utálnia szórt, s miknek egyike is 
ha rá illett volna, nem járhatna, azaz futhatna oly sza
badon. . . .

Szegény fényképész adta meg ennek az árát! Mi
kor Kormos sehol sem találta a bűnöst, a bűnpártolót 
fogta elő.

— De kérem az égre Kormos ur, én semmiről 
sem tudtam, különben felvilágosítottam volna művész ba
rátomat . . .

— Komédiás, mit hizeleg neki. Hova rejtette el ? 
Merjen szemembe nézni, ha férti.

— Ki tudja, hol jár már az addig. De ilyen félté
ken vség!

— Ki meri azt ream fogni ? A sértett becsület és 
féltékenység között nagy a külömbség, hanem persze, 
mit ért ahhoz egy fotográfus:

Blanka pedig kezébe rejtett arczczal, szorongva vár
ja barna mórját. . . Mikor végre haza kerül, rémülten 
kérdi:

— Mi történt?!
— Beállt versenyfutónak, hat paripa sem érné 

utol . . . ,
— Óh, Béla . . .
— Megbocsátok, hisz tudod mókus, én nem va

gyok a féltékeny férjek közül való, az őrültség. Hanem 
azt előre megmondom, ha még egyszer valakire föl me
red emelni incselkedő szemeidet, — sötét szemüveget 
▼«szék számodra . . .

M ilyen tisztelt közgyűlés!
Mielőtt egyesületül k életében az 1895/90. év ese

ményeiről, s úgy a mélyen tisztelt nőegyesület, valamint 
annak választmánya működéséről megemlékeznék, inéltóz- 
tassaiiak megengedni, hogy ama nem várt megtisztelte
tésért, melyben Rimaszombat és vidéke jótékouy-nöegye- 
sülete az által, hogy jegyzőjévé választott, ez ünnepélyes 
pillanatban a közgyűlés élőit nagy köszönetemet kifejez- 
iies.seni, ez ünnepélyes pillanatban, azon Ígéretein kap
ósán, hogy a magasztos culturális czélt maga elé tűzött, 
s működésében megbecsülhetetlen erkölcsi értéket képvi
selő egyletnek csekély szolgálatomat szívesen és örömest 
ajánlom fel.

Eme érzettől áthatva és indíttatva kívánok vissza
pillantani egyletünk múltjára, vissza egyletünk több, mint 
negyedszázados tiszta, egészséges életere, s visszatekin
tésemből és kutatásaimból helyes eredménykép levonha
tom. hogy az elmosódhatja!! emlékek, a jótékony tettek 
szakadatlan hosszú lánczohtta — ékes szavak és dicsérő 
kifejezésekben összekapcsolt mondatoknak jegyzőkönyveink- 
hen való megörökítése nélkül is — maradandó, érdemdús 
erkölcsi testületté emelte egyletünket.

Mélven tisztelt közgyűlés! 00 év előtt vetették el 
elődeink s most is élő egyletünk nagynevű és áldozatkész tagjai a jó magot a földbe és azóta az életképes 
csira terebélyes erős fává növekedett, gályái gazdag gyii- 
müh-söt termettek, a melyet folytonosan élvezik gvámo- 
litásra szorult árváink, sőt még a sors által kegyetlenül 
sújtott nagykorú iigyefogyottaink egynémelyike is azzal 
táplálkozik. Ezen 3Ű év alatt egyesületek semmisültek 
meg és kelet kéz ek, hathatós pártfogók dűltek ki és még 
hatalmasabbak születtek. S ezen 00 év alatt egyletünk
kel mi történt? A jelenben épen úgy. mint a múltban, 
áll rendületlenül és osztogatja az alamizsnát! Nagy meg
próbáltatásoknak lehetett pedig kitéve, de vezetői és tag
jai daczoltak az ellenség hadával, a kibontott alamizs- 
nálkodás jelvénye alatt laukadhathinul harczoltak és ezen 
zászlót a jelenben is magasan, szenyfolt nélkül, általános 
elismerés közepette, büszkén lobogtatjuk.

Ilyen volt tehát egyletünk működése már születése 
első pillanatától kezdve, s ama boldog reménynyel térek 
át a legközelebb lefolyt év eseményeinek egyszerű történeti 
leszámolására, hogy ilyen lesz az még általunk nem re
mélt és meg nem élt hosszú időkön keresztül, mert a 
hol erős az alapkő, ott a monumentum szilárd és daczol 
a viharral.

Egyletünk a lefolyt éviién is, mint előzőleg, már 
hivatásánál fogva csendesen és zajtalanul munkálkodott, 
de eredménynyel. biztos sikerrel. Az egyesület teljes 
ellátásban és gondozásban részesíted 4 árvát, kik közül 
3 már elérte azon kort, hogy szabályaink értelmében 
gondozásunk alól kilép, ezek helyére 3 árva ismét felvé
tetett, s az igy megüresedett hely betöltetett. Ezen kívül 
oly szerencsétlenek, kik nem állottak ugyan az egyesület 
közvetlen gondozása, de azért állandóan felügyelete alatt 
voltak, huszonhármán részesítettek folytonosan havi se
gélyben. Voltak olyanok is, kik időszakilag beterjesztett 
kérvények folytán egyszer s mindenkorra bizonyos se 
gélyben részesittettek. oly mértékben, a mint azt anyagi 
erőnkhöz képest a választmány lelkiisu\eretes kegyessége
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megszavazta.
Itt említem fel, hogy városunk egyik tekintélyes 

néliai polgárának, a jótékonyságáról ismeretes boldogult 
Nagy János és családjának végrendeleti hagyatékát ké
pező részvények jövedelme 40 frt rendeltetéséhez és a ha
gyomány intézkedéséhez képest kiosztatott, részben pedig 
a tulajdonjogi átiratás költségeinek fedezésére fordittatott.

Egyesületünk árváit e mellett azonban nem csak 
a pénz és a szükséges ruházat által vélte teljesen gyá- 
moiitani, hanem a magasztos eszmének hatása alatt, mint 
a jó anya gyermekeit örömökben is óhajtotta részesíteni. 
Átérezve egyletünk ama szokás kétszeres értékét, hogy 
az ajándék bizonyos ünnepélyes jelenet kíséretében nyuj- 
tassék át. A nyomor, szegénység és a nélkülözéstől meg
mentett árváit ez évben is deczember hó 22-én a szoká
sos karácsonyfa felállításával örvendeztette meg, mely 
alkalommal tiszt. Simon M ihály  ref. segéd-lelkész ur 
volt szives az árvákhoz intézett szívhez szóló szavakkal 
és imával emelni az ünnep jelentőségét.

Ez idáig elősorolt áldásos működése mellett nem 
mellőzhette választmányunk az áldás osztogatásához szűk- 
seges anyagi eszközök telhaszuáláaát sem, a mely egy 
részről vagyonunk gyarapitására vezet, másrészt pedig- 
egyesületünket szorosabb összeköttetésbe hozza a társa
dalmi élettel, s igy inig az egész müveit közönséget ne
mes működése részesévé teszi, addig a társadalmi élet 
élénkítéséhez is nagyban hozzájárul. A választmány e te
kintetben a lefolyt évben nem kívánta nagyobb szabású 
estélyek rendezése által a különben is tervbe ve*t sok 
mulatság reudjét megzavarni, s az igazat megvallva, te
kintettel az ezredéves országos kiállításra, nem kívánta a 
különben is teljes mértékben áldozatkész közönség támo
gatását sem igénybe venni; ez indokból csak is a szo
kásos „Szilveszter-estély“ lett megtartva a helybeli da
lárda szives közreműködése mellett, 29 frt 47 kr. tiszta 
jövedelemmel, a mely összeg felére formált igényéről a 
dalárda, figyelemmel a jótékonyczélra, lemoudott, s ezért 
a választmány részéről jegyzőkönyvileg kifejezett köszö
net- Ó3 elismerésben részesittetett.

A hagyományosan az árvák karácsonyfájára eszkö
zölt gyűjtés, valamint az újévi üdvözletek megváltása, 
továbbá a helybeli takarékpénztár, s a gőmöri nép- és 
iparbank szokásos évi adományai gyarapították még jö
vedelmünket, mi által úgy a szives adakozók, valamint 
a két pénzintézet méltán kiérdemelte egyesületünk el
ismerését. — Örvendetesen kell itt még arról megem
lékeznem, hogy ez évben jóval több, mintáz előző évek
ben tag- és alapitó dijjak szolgáltattak és szedettek be, 
továbbá most alapitó tagok is léptek be egyletünk ke
belébe. — Ily körülmények között jutott egyletünk ama 
kellemes helyzetbe és azon szép eredményhez, hogy a 
lefolyt évben 1644 frt 73 kr. összeg bevétellel számol
tatott el vagyoni forgalmunk a f. é. május hó 30-án 
megtartott pénzvizsgálat alkalmával, a mikor is az ösz- 
szeállitott számadások helyesnek találtatván, a mélven 
tisztelt tagoknak a vagyoni kimutatás szét is küldetett.

Ezzel évi működésünk fontosabb mozzanatait tisz
teletteljesen előterjesztvén, még egyletünk munkásságá
nak koronáját képező eseményről kell megemlékeznem.

Köztudomású tény, hogy nemzetünk ezer évi fenn
állásának emlékére rendezett ünnepélyek és gyűlések alkal

mából számtalan ezélilányos tett°kkel és intézményekké 
óhajtják e nemzet életrevalóságát és képesseget nagyjaink 
a történelem lapjain feljegyezni. Ezen iutentió vezérelte 
azokat is, kik elhatározták, hogy a nemzetiségi gyarapo
dás érdekében az oly sok veszélynek kitett, gyámolitásra 
szorult kiskorú gyermekek fel neveltetése czéljából a Buda
pesten felállított „Fehér*Kereszt“ lelenczház mintájára a 
vidéken is hasonló liókegylctek alakíttassanak. Ez irány
ban fordult Stefánia főherczegnö ö lenségének tekin
tete is vármegyénk és városunk felé, midőn Tabódi J ó 
zsef es. és kir kamarás urat azon legmagasabb óhajával 
küldötte ki személyesen, hogy az ország minden várme
gyéjében emeltessék egv fiókegyesület. Mi a magasztos 
eszmét és czélt magunkévá téve. elhatároztuk, hogy min
den eszközt megragadunk és az itt megalakult „Fehér- 
Kereszt“ egvesülette! karöltve, szívesen hozunk anyagi 
áldozatot is, azon esetben, ha az emelendő épület ajtaia 
árváink előtt megnyittatik E czélból folyó évi iiiárczius 
hó 4-én tartott választmányi ülésünkön határozatképen 
kimondottuk, hogy 500 írt tőkéből álló árvaházi alapun
kat, — e tárgyban a közgyűlésnek teendő iietáni indít
ványok bevárása nélkül is, szívesen bocsátjuk a helyben 
felállítandó „Fehér-Kereszt“ lelenczház alapjára.

A midőn tehát az itt tervezetbe vett Fehér-kereszt 
lelenczház felépítését illetőleg nevezett egyletnek jótékony 
nőegyesületünkkel való érintkezését, h már eddig is si
keres működését van szerencsém feleinIitevii. tisztelettel
jesen azon mindnyájunk közös véleményének van sze
rencsém kifejezést adui, hogy kétségtelen, miszerint a 
megalakult Fehér-kereszt fiók-egyesület egyletünkkel egy- 
gyé olvadva, az eszközök felhasználásával és vezetésünk 
alatt felfogja építeni a lelenczházat. és a Fehér-kereszt 
szent jelvénye alatt lesz árvaházuuk és ez fogja képezni 
30 éves eddigi működésünk valódi csillogó koronáját. — 
Annál is inkább erősebb e Ilit bennünk, mert Bornemisza 
Lászlóné elnöknő ő nagysága a d. e. megtartott választ- 
mányi ülésen előterjeszté, miszerint Budapesten, a közeli 
napokban megtartott országos Fehér-kereszt gyűlésen 
azon ritka megtiszteltetésben részesültek, hogy Stefánia 
főherczegnö ő fensége személyes fogadásával tűntette ki 
őket és abbeli óhajának adott kifejezést, hogy tiömör- 
vármegyében, Rimaszombatban a megalakított fiókegye
sület és egyletünk által — védnöksége alatt — egy le- 
lenczbáz építtessék fel, a mely ház alapkövének letételé
nél vagy személyesen, vagy megbízott által fogja magát 
képviseltetni — egyidejűleg arról is biztosította az egy
letet, bogy a központból adandó segélyek kiosztásánál 
egyletünk 1000 írttal többet fog nyerni, mint a többi 
hasonló testvér egyletek.

Most tehát nines ok már tovább időzni, ragadjuk 
meg az alkalmat, méltó elismeréssel emlékezzünk meg 
Rimaszombat városáról, a melv város már volt szives e 
czelra telket is Ígérni. — Tegyük le az alapkövet és 
tűzzük fel a Fehér-kereszt jelvényét mielőbb a szeretet 
házára. —

Ezzel évi jelentésemet befejezvén, megvagyok győ
ződve, bogy a közös óhajt és elismerést tolmácsolom 
akkor, midőn Bornemisza Lászlóné elnöknő, M áriássy  
Lászlóné aielnöknő, Kern  Adolfné igazgatónő ő Nagysá 
gaéknak, Baksay  István kir. tanácsos titkár ur és S á r
kány Imre tanár ur, egyleti pénztárosnak, valamint az 
egylet mélyen tiszteit választmányának és minden egyes 
tagjának az egylet körül tett fáradozások és ügybuzga
lomért köszönetiinket nyilvánítom, — egyletünk munkál
kodására és biztos fennállására pedig a jövő időkben is 
Isten áldását kérem !

E jegyzői jelentésre vonatkozólag elhatározta 
a közgyűlés, hogy az egész terjedelmében jegy
zőkönyvbe vétessék s amaz óhajtásának adott 
kifejezést, hogy a sajtó utján a nagy közönség 
által is megismertessék, annyival is inkább, mert 
a közgyűlés iránt ez alkalommal oly csekély ér
deklődés mutatkozott, hogy e réven 
nem nyerhet tájákozást arról, hogy 
czélu intézmény minő missiót teljesít 
Bornemisza Lászlóné szép szavakkal 
közgyűlést, mely után Kern Adolfné 
let igazgatónője a közgyűlés színe 
az árva gyermekeket, kiknek ápolóihoz Baksay 
István titkár intézett rövid beszédet a felebaráti 
szeretetre s az árvák iránti könyörűletre ser
kentve ókét. A megható beszéd hatása alatt 
köny gyűlt a szemekbe Végül az árvák s az 
ápoló nők az elnöknő szívességéből megvendégel
te ttek.
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Hírek és vegyesek.
Blaháné életrajza. Kéry Gyula, a „Művészeti 

Lapok“ szerkesztője megírta a nemzet csalogányának 
művészi eseményekben gazdag életrajzát. Az érdekes mű 
első díszpéldányát a szerző és kiadó a következő szép 
levélben ajánlották föl Rimaszombat városnak, mint a 
melynek falai között a magyar asszonynak örök típusa 
megpillantotta a napvilágot: „Nagyságos polgármester 
í r! A nemzet csalogányáról szóló könyvet azzal a tisz
teletteljes kéréssel küldjük ineg Nsgdnak, hogy azt Ri
maszombat város könyvtára javára elfogadni kegyesked
jék. A kiről ez a könyv szól, ott látott napvilágot a 
Rima partján, s most búcsúja alkonyán is oda verődik 
vissza az a napsugár, mely a magyar népszínmű arany
korát hirdeti minden időkre. Azt hisszük, csak köteles
séget teljesítünk, midőn első sorban a nagy művésznő 
szülővárosának ajánljuk föl megőrzés czéljából a dicső
ségről szóló könyvet. Igaz tisztelettel maradtunk készsé
ges hívei: Kéry Gyula, a mű szerzője, s a „Művészeti 
Lapok“ szerkesztője. Rózsavölgyi és társa, a mű kiadói, 
cs. és kir. udvari zenemű kiadók.“

Dalárdánk vasárnapi hangversenynyel összekötött 
tavaszi mulatsága, jóllehet anyagi tnkintetben nem felelt 
meg a hozzá fűzött reményeknefc, erkölcsileg szépen si
került. A megjelentek nemes élvezetben részesültek, mert 
daláraink művészileg adtak elő néhány dalt, ezek közt 
a „Falu végén kurta kocsma“ czimii örök becsű s a 
gyakori előadás daczára, soha unalmassá nem váló mű
dalt, melyuek bariton solóját Perecz Samu kevésszer éne
kelte szebben, mint ez alkalommal. De nem kevesebb
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h#tw érlek el Haláraink a „Vadász gyönyöre“ ez m

azok kik nem használták fel az a kaimat arra, hogy a 
í  -dr'es initial .sásban reszt vegyenek közönség azonban 
v ,| j„v is „asrv száminál, de a Jövedelem ennek daezaia 
a leluTiizetésekkel egyiiu esak C6 Irt no kr. volt, minek 
m i v •»ri'/.iitji abban van, hogy igeu sokan esik imine; 
r!lMk .le nem pondoráltak. A minden oldalról nyílt 
V IvísÍ*'Ih? az avatottak közé igen sok nvatlan jutott be,— , .t i ' ________' 4 aalt' n r . i  ft*l t •1111*7-

ka
lost
gányzenét .
a szerző könyvében, méltó helyet adva azoknak az or* 
szag szerte ismert, ezigány prímásoknak, a kik a magyar 
népzenének a külföldön is hírnevet és di *sóséget szerez
tek Az adatokat a munkába részben maguk a ezigány- 
pri mások, részint azok nyújtották, a kik éveken át. tör
hetetlen szorgalommal gyűjtötték össze ezeket. 110 czi- 
gányprímásnak az életrajzát találjuk a könyvben, mely 
sikerült szép aiczképekkel van tarkítva 14 zenekari kép 
250 muzsikus a réz képe emeli a mű érdekességét. Marko 
Miklós, a ki mint báli tudósító évek bosszú során át 
közvetlen érintkezésben állt a czigányokkal. elég helyes 
érzékkel hirt az iránt, Imgy mit kell a’.ok életéből és 
működéséből megírni, a mi nem csak a Italozókat, de a 
nagy közönséget is érdekli. Ezen örökbecsű mű, melv 
Czínka Panna, a ezigányok ősanyjától kezdve Biliary, 

kőié. Vele együtt ott volt a gömör,, I HoU a győri Farkasok, Patikaros Ferkó, Bunkónk,
helyettese L u jz a  szász koburg-go *«* * kor. | Berkesék, Ráez Pali. Radicsek, Erdélyi Náczi, Darázs
magas udvar löhh lagjaval; ott ■ • , |  Miska. Dombi Maiczi slb. elhalt zenészek éleiével és |

mindén rétiének működésével h.glalkozik és valamennyiek pompás életbu •
l _ a  a •

nziff-á.nvzenészek albuma. Ezen érdekes mun- Nyugtázás. A rimaszombati dalárda által 1*96.
„i.. „ Lih-ííU :i künvvié.'ic/.ra Markó Mik- évi iunius 14-én a Szécliéiivi-kertben tattolt hang'eiseny[a mely a mai nap került a konyvp'aczra, Markó Mik- évi június 14-én a

óst vallja szerzőjéül, kiadójául egyaránt. A magyar czi- jövedelme: bevétel
ránvzenét és e zenének legkiválóbb művelőit ismerteti Kiadás

*__- 1, r.r/.iv.vn méltó Indvet adva azoknak az or-

66 Irt 55 kr. 
32 fit 55 kr.

s «V körülmény égető szükséggé teszi egy oly nyári tancz- 
ií elv iség mielőbbi felépítését, melyben a űzető kozonse- 
»rt>t a nem fizetőtől el lehessen választani.

Gömöriek kitüntetése. A
resiilet folvó hó 0-én tartotta országos közgyűlését

Feliéi- Kereszt

iih iv i^öh 'éz Akiiilémhi diszterméhen a melyen W á » m  
löberezegnö ö leuségo elnökölt, s melye e '" " '1 ■
magyar beszéddel nyitott meg Imatkozva "gy tm nta
nag>

Maradvány: . 34 fit — kr.
F e I ü 1 f i z et t e k : Dr. Mészáros és Dr. Szeles* 2 

fit. Rónay (ívnia 1 Irt, N N «SO kr., Bronts litván, Hor
váth dános, Dapsv Jó/.séf. Baksav József. Dr Szabó Samu 
(50 —GO kr, Meszlényi Zoltán 50 k r . Mindszenly B -né 
40 kr., Dr. Kármán Aladár 30 kr.. Bak.sav István, Len
gyel György. Folyami Kálmán *20—20 ki Ezeken ki\iil 
;M) egyén io krral — 3 Irt Összes felülfizetés: 11 Irt
GO kr

Félidős szerkesztő: Dr. \ FlíFS SAMl .

Slairáii-hinlelések.

liénvis'eiói a vidéki íiókegyletek küldöttségei, ezek között 
S , r f v,.í liókegylet képviselői is A kii lö.tseget, 
az udvari gyászra való tekintettel, Jlamos Las*fa lotspan 
fekete diszmagyarban vezette a társelnökkel Bornemisza 
La*:!'"“' ur hölgy gyei, ki az udvari gyászra való tekin
tetből. fekete selyemben jelent meg. — A küldöttség tag
jai voltak még lilán assy László né, Kern Adolf ne 
alel,tokok I)r. Szeless Odón titkár, Marton Janosne 
.L ic h tsc h e in  Adolf né választmányi tagok. -  A köz- 
ovii lés után Stefánia fólierczegnő rendkívüli szívélye
sén fogadta a gömőri küldöttséget, a „ e'vet H a m a s  
1,ászló főispán vezetett és mutatott be a folierczegnonek. 
Jláinos László meleg szavakban köszönte meg a fensé
ges asszonynak kegyes jóindulatát, hogy a lelier-keresz- 
tes zászlót Gömör he is elküldötte a liumamsiiius szent 
ügyének leikarolása végett, s hogy kegyes volt a gömori 
liaial tiókegvletet kitüntetni azzal, hogy L u jz a  kir. her* 
cze<rnót kinevezte védnöki,elyettessé. Stefánia íőlierczegno 
biztosította a föLpám és a küldöttséget arról, miszerint 
ugv ö, mint nővére Lujza lierczegnö kiváló gonddal fog
ják a gömöri fiók ügyeit figyelemmel kisérni es íelka- 
rolni. A fólierczegnő ezután megszólítással tüntette ki a 
küldöttség egyes tagjait, elsősorban Bornemisza László- 
„ét. s leányát Marton Jánosné urliölgyeket. A fólierczegnő 
ezután kegyesen elbocsátotta a küldöttséget, a mely a 
fóhezczegiiőt elkiséite az első nagyszabású otszagos g\er- 
mekmetiház- és lelenczliáz alapkőletételéhez. — Alapkő- 
letétel után pedig H a n to s  László főispánt teljes dísz
ben külön kihallgatáson fogadta saját palotájában Lujza 
szász - koburg - góthai királyi lierczegnö, kinek Hántás 
László tőispán átadta Stefánia kir. lierczegnö által kiál
lított diszokiratet. a melyben Lujza kir. lierczegnö a gö
möri fiók véd nők-helyettesévé neveztetik ki. A lóispán 
üdvözlő szavaira ö fensége biztosította a főispánt, hogy 
a gömöri fiókot sikeres buzgalmas munkájában nemcsak 
erkölcsileg, hanem anyagilag is támogatni fogja. A gö- 
„,ö, iek kitüntető fogadtatása széles körben keltett örö
met és megerősítette a fehér kereszt szent ügyébe vetett
hitet és bizalmat. I

nemzeti

Árlejtési hirdetmény.
A fazcka8-z«iiliizsánvi rom. katli. hitközségarczképével van ezen mű illusztrálva. Barna zenészeink i ' . ,/v . •

í,.-TsZ,ru,k ..lőttünk, szívest......hasunk l-lőlük t.dnit oly .skolt.jm.ak ii|onii»n o ellt.ttt.n/.U
adatokat és adomaszer« emlékeket, a melyek összegyüj- , felhívja eimellogva Ji vállalkozó építészekét, hogy
lésére nagv szorgalom és sok idő kellett, de a mi min- /á r t Írásbeli .ajánlataikat f o l y ó  é v i  j u i l i u s  h ó
denesetre hálás munka volt. Az igen csinosan kiállított 2 2 - i k  n a p já ig *  alóli rótt iskolaszéki egyházi el
Vőnvv ára » írt ö() kr.. ős disíkőtőshoii 4 írt Mkr a , - k, - inil|il| inkább nyujtsák be, mivel a kén a t s ,  c i .'JS'ä ä  -M. >*—* ...... . •**.. .
kedést»‘»n is kapható. fognak. _ „

a magyarIma a hazáért. Púsa
érzés e kiváló poétája: „Ima a hazáért*4 czimii gyönyörű 
imáját a „Felvidéki Magyar Közművelődési Egyeállet*- 
nek ajándékozta, s a F. M. K. E. buzgó ügyvezetősége 
most mindent elkövet arra nézve, hogy a nemes ajándék 
kellő képen hasson a magyar érzés és általában a ma
gyar szellem terjesztésére. A  F. M. K. E ügy vezetősége 
több ezer példányban kinyomatta az imát, s a felvidék 
tizenegy* vármegyéjének minden iskolájába, minden kis- 
dedóvodájába — szépen berámázva — kifüggeszteti, hogy 
jtrV minden gverinek megtanulhassa, s nemzedékról-nem- 
zedékre szánhasson át, ez a millenniumi óhajtás, mely a 
zsenge gyermekszivekben bizonnyal élénk viszi,angot 
kelt. A megyei választmányok elnökei, valamint a kir. 
tanfelügyelők hazafias buzgalommal támogatják e törek
vésben á F. M. K. E-et, például már Zólyom megyének 
mi mién iskolájában és óvodájában szerte szavalhatják a 
gyermekek a nemzeti imádságot, lelkesülten kiáltva an
nak utolsó sorát: „Szabadság Istene vigyázz a magyarra!“

A helybeli kereskedő ifjak egylete vasár
nap f. hó 21-ikén a Széchényi kertben zártkörű nyári 
mulatságot rendez 50 kros belépti-dij mellett. Az egylet 
nemes ezéljai, melyek a testületi szellem fejlesztésére és 
az önművelődésre irányulnak, megérdemlik á közönség 
pártfogását és meleg érdeklődését.

V ívó tanfolyam. Zsolnay Viktor vivómester, az 
országos liirü Keresztesinek egyik kitünően képzett tanít
ványa pár nap óta városunkban időzik s itt Ferenczi- 
utcza 14. sz. alatt a legkényesebb igényeket is tökélete
sen kielégítő vívótermet rendezett be. A jeles tanítvány 
teljesen méltó nagyhírű mesteréhez s a kardot oly bra
vúrral kezeli, hogy ügyessége e réven ót a legkiválóbb 
mesterek közé emeli. Mint halljuk, már is számos tanít
ványa van. jobbára a helybeli atliletikai klub tagjai közül. 
Zsolnay ur hat hétig marad városunkban s ez idő alatt, 
mérsékelt díjazás mellett, a magasabb technikai ügyessé
get óhajtó amatőr-vívóknak készséggel rendelkezésére áll.

Nyári v izsga  Pétermányb&n. Igen szép és 
inogható ünnepély folyt le, — mint bennünket értesíte
nek — múlt hú 28-áu csütörtökön délelőtt Pétermány- 
han, az elemi iskolába járó gyermekek nyári vizsgájónak 
alkalmával. A szépen kidiszitett templomban az iskolás 
gyermekek által elmondott gyönyörű feleletek s a haza
fias dalok és versek az egy begy ült nagyszámú kö
zönség és szülők örömét csak fokozták, s teljes megelé
gedéssel győződtünk meg, hogy aránylag rövid idő alatt, 
mily szép eredményt lehet elérni, kitartó szorgalommal 
ügybuzgúsággal, a mi az iskola derék s hazafias vezető
jét, Matús Pál tanító urat dicséri. Midőn még a cselnek* 
völgyi dékán nagytiszteletf, Holéczy ur szivéből | jövő 
buzdító szavakat intézett a gyermekekhez, kívánván, hogy 
jo magaviselettel további szorgalommal s szülőik örömére, 
édes magyar hazánk Jh asz nos tagjaivá neveked jenek, kez
detét vette a tánczmulatság, s a szebbnél-szebb hazafias 
dalok eleneklése. Az érdem fenti tanitót illeti, ö<é az 
elismerés. Vajha sikerülne sok ilv vizsgát átélnünk, s 
szeretett hazánknak pedig ily derék napszámosokat kap
nunk, s ezáltal fejlesztenünk a m a a w ir  n y e lv  s h a z a  
iránti szeretetet.

kedésh“ii is kapható.
Öngyilkosság Dalimky Károly putnoki föld- 

birtokos néhány nappal ezelőtt ment fel a fővárosba és 
a Klauzál-utczának 10-ik számú házában szállt meg. 
Szót lan, mogorva volt azóta mindig. Naponként felkereste 
bátyját, a ki bankliivatalnok a fővárosban ; panaszkodott 
folyvást és mondogatta is, hogy sokáig már nem bírja 
az élet terhét. Idegbeteg volt. s nemrégiben anyagi csa
pások is érték, a mi végképén elkeserítette. F hó 15 én 
délután bezárkózott szobá ját a és szivén lőtte magát. A 
házbeliek fel feszítették az ajtót s a mikor a véres holt
testet meglátták, rendőrért futottak. A hetedik kerületi 
kapitányságtól nyomban megjelent a helyszínén Sajó 
rendőrfogalmazó, a rendőrorvos es a soros vizsgáló biró.
A szoba asztalán levelet találtak Dalnoky Lajos bank- 
hivatalnoknak czi mez ve. Abban a levélben irta meg a 
szerencsétlen végzetes elhatározását s igv végzi a néhány 
sornyi Írást: „Nem tehettem másként“. A holttestet be
vitték a törvénvszéki orvostani intézetbe, a hozzátartozó
kat pedig értesítették az esetről.

A helybeli egy. prot. fogym názium ig a z
gatójává. az 181*6—18‘jy-iki eziklusra az ig. vál. ma, 
t. hó 17-én tartott ülésében B o d o r  István fogy in ii. tanait, 
Dpunk volt jellestollu szerkesztőjét s jelenlegi munka
társát választották.

H elyreigazítás. Gömörmegye hódoló bandé
riumának névsorából, — melyet lapunk múlt számában 
közöltünk — nyomdahiba folytán l í a n v a y  József neve 
kimaradt, mit is ezennel helyreigazítunk.

Fényes esküvő volt folyó hó 16-án a helybeli 
ág. ev. templomban. M a d a r á s z  Pál kir. pénzügyigazga
tósági tisztviselő szép és müveit leányának B á n n á n a k  
esküdött örök hűséget K r ó m  p a c it e r  Gy. takp. tisztv. Az es
küvőn fényes násznép jelent meg, s a fiatal párhoz Glauf 
Pál ág. ev. lelkész szép beszédet intézett. Másnap a fiatal 
pár elutazott. Áldás és boldogság kísérje frigyüket!

A millenniumi törvény kihirdetése. Junius j 
8-án hirdették ki Magyarország összes községeiben az 
18l>6. évi VII. törvénvezikkét, még pedig a legtöbb he
lyen ünnepségekkel összekötve. így Nvustyán — tudósí
tónk értesítése szerint — díszközgyűlés volt, melyenc  •/ *
Kubinyi Andor főszolgabíró elnökölt. A gyűlés Kolben- 
heyer József ev. lelkész meleghangú hazafias fohászává! 
kezdődött, majd Kubinyi Andor tartott rövid lelkesítő 
beszédet s utána felolvasták a jelzek türvényezikket. 
Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a törvény két pél
dánya számára díszes keretet készíttet s egyiket a község 
házán, másikat a körjegyző irodájában fogja megőrizni, 
— továbbá csináltat egy diszkötésü jegyzőkönyvet, mely
ben a lelkész szép imáját, a türvényezikket s a jelen 
közgyűlésről szóló feljegyzéseket fogja megörökíteni. A 
törvénykiliirdetési ünnepélyt Kubinyi Andor hazafias záró 
szavai s az iskolás növendékek által elénekelt Hyimiusz 
és Szózat rekesztették be

Nemzeti alapítvány a F. M. K. E. javára.
A „Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ százezer 
forintos millenniumi nemzeti alapítványa javára újabban 
a következő adományok érkeztek a F. M. K. E ügvve-

V  *

zetőségéhez, Nyitrára: a fővárosi bál rendezőségétől 400 
frt, Kecskemét város 10 fit. Újbánya város 50 írt, Sza- 
kolcza város 20 frt, Dobsina város 10 írt, Makó város 
10 írt, Mezőtúr város 10 frt, Pelsücz város (Gömörme
gye ) 10 frt, Szathmár-Németi város 5 lit, Gyula város 
3 frt 10 kr.

Nyugtázás. A „rimaszombati polgári olvasókör“ 
által folyó évi juuius hó 7-én házalapja javára rendezett 
tánczmulatság alkalmával a bevétel . 110 frt 60 kr.,

a k ia tiú s...................................  35 frt 74 kr.,
a m arad v án y .............................. 74 Irt 86 kr.

volt. Mely összegben benn foglaltatnak a következő szi
ves felülfizeté^k: Mázik Ferenczné 1 írt, Kovács András 
80 kr. Baránvi Gvörgy, NN., NX , Benvo Béla, Szath- 
máry József, Kovács Ferencz borbély. Szabó István mé
száros, Dr. Veres Samu, Somogyi József, Schulhof Pál, 
Dapsy Victor, Dr. Szabó Samu 60—60 kr. Dr. Cziner 
Miksa 40 kr., Sulik Andrásné, Tóth Árpádné, Vozáry 
Samu 30—30 kr., Kalla Mihály, Lévay József, Káposz
tás László, Jankovics Jánosné, Almásy Lászlóné, Fülöp 
Józsefné, Kiss Károly, Fazold Károly, özv. Káposztás 
Istvánná, özv. Bodon Gvuláné, Gvörffv Gyula, Juhász 
József, Dániel Ferencz, Szabó Károly földbirtokos, Lévai 
Izsó 20 — 20 kr., NN., NN., NX., Kozmay Lajos, Svid- 
rány Ferencz, Kovács János. Szalontay Samu, özv. Mis- 
kolczy Istvánné, Sztrehla Gyula, NN. NX. NN. NN. 
id. Badiny Gyula, NN. NN. Eperjessy József, Bónis 
Bertalan. Majorossy Rezső, Dr. Löcherer Tamás, Utrata 
József, Slezinger N. Hagetter János, NN. Benyo Jó
zsef 10—10 kr., NN. 40 kr., Bacsó János 50 kr. Üsz- 
szes felülfizetés 16 frt 90 kr. — Rimaszombat, 1896. 
jnnius 15. Pénztárnok helyett K o h ú t h Lajos.

nem
* \ | ...................... ................. -----------------

fognak.
A terv, költségvetés és ftdtételek J ó k ö v y

J á n o s  fazekas-zsaluzsátiyi kántortaiiitonál van
nak elhelyezve, hol is vállalkozók azt bármikor 
megtekinthetik.

Kelt Nagy’Szultán, 1896 június 7-én.
B o b á k  B é l a ,

plébános, iskolaszéki egyli. elnök.

1065. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint 
telekkönvvi hatóság ezennel közhírré teszi, bogy a kir. 
kincstár végrehajtanálak, M atecska Pálné Spis-
sák Zsuzsanna vézrelnijtást szenvedő «*1 leni 22 Irt 
54 kr. töke .s jár. iránti árverés ügyében a végrehajtási 
árverést az 1881. évi GO. t.-cz. 144. §. s következő §§-ai 
értelmében a rimaszombati kir. trvszék területén levő IV 
máslala községben fekvő s a tamásfalai 5o. sztjkvben 
Rimaszombat város mint telektulajdonos es Matecska 
Pálné Spissak Zsuzsamia, a telek haszonélvezője és a 
felépitmáuy tulajdonosa javára felvett A. 1. sor 613. hisz. 
és 58. néj:sorszámú házból Matecska Pálné illetőíMígére a 
400 fit kikiáltási árban Spissák György és neje Levay 
Borbála holtiglaui lakás szolgalmi jogával terhelten elren
delte és annak megtartására határnapul L896-ik évi 
augusztus hó 4 -ik  napjának »1. e. 10 óráját ezeu ki
rályi törvényszék telekkönyvi helyiségébe tűzte ki. mely 
alkalommal a kérdéses ingatatlanok becsárou alól is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°0-át azaz 40 frtot készpénzben, vagy az 1882. évi GO. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet «8. §-ában 
kijelölt óva lékképes értékpapírban a kiküldött kezebez le
tenni, avagy az 1881. évi *50. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál időleges elhelyezéséről kiál
lított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgál-

•  V—7 —  *

tatrii.
Kir. Törvényszék mint telelekkönyvi hatóság.
Rimaszombat, l<89fi évi április hó 17-én.

Altdorffer, kir. tftrvszéki biró

| Legfinomabb porogg kováca-azén.

. KOHN ADOLF
vas-, szerszám- és festék-kereskedése

RIMASZOMBAT,
Deák Ferencz-ntcza, B envó-fele  báztiau .

Tisztelettel van szerencsém a nagyér-1 
demü közönség becses tudomására adni, hogy|§! 
vaskereskedésemet legújabban teljesen uj aruk-ljL 

‘«lkai szereltem fel és nagyobbitottain meg. g
Üzletem ben a legkiválóbb minőségű vas-|® 

£ Iáink, gazdasági- es ipari eszközök, bonylia-
CB I
► szerek, festék és olajok, kátrány fedél-lemezek 
^ és karboliueum, legfinomabb porosz kovács-|S 
á  szén, Singer-féle családi varrógépek stl». leg- or* 
gIjutányosabb árban kaphatók.

Olcsó és szolid áruimra tisztelettel bi- § 
vom fel a nagyérdemű közönség figyelmét, s 
egyúttal szives pártfogását kérve, vagyok

kész szolgája
IQ. KOHN ADOLF

I Zománczozott lemez- és vasedény j

Kiadó
A rimaszombati takarékpénztár épüle
tében egy raktárnak is használható 
pincze-helyiség bérbe kiadó. — Erte- 

, kezhetni Horváth János iirazir. tagnál.



Eladó zongora.
E g y  jó karban levő zongora szabad j

kézből eladó.
.

Szerényi János,
Rimaszombat

Arvemi Ilinlrl meny.
.lolsva r. t. város tulajdonát képező „Magúra“ es 

„Hlavina“ nevű erdőrészek lien termelt és alább kitíinte-
7 7

tett tűzifa-mennyiség folyó évi junius l|ó 30-ik  
napján d. e. 9 órakor Jolsván, a városház tanács
termében zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni és pedig : 

Magúra erdöréazben kemény dorong 602 firm.
_ _ lágv hasáb 5230 ürm."  *7 n *

I

Szállodai szobaberendezések
e la d á s a

Szállodámat újonnan berendezve az összes régi bútorokat össze
sen vagy egyen kint jutányosán — szabad kézből — eladom u. m .!

Á gyak, Szekrények, A sztalok, Mosdók, D iványok, 
Székek, arany- és fa keretű Tükrök, M atráczok, Á gytakarók, 
Mosdószervi$ek, Paplanok, Pokróczok, Olaj festm ények, 
Csipkefüggönyök stb. stb.

Megtekinthető Rimaszombatban
11 lavina kemény dorong 1102 firm. I

Közelebbi felvilágosítást a városi erdőhivatal ad. 
Kelt Jolsván, 18iHí. junius 10.

Bazilides,
polgármester.

'

Gömörí
1 - 2 a „Három-Rózsa“ szállodásnál.

4

Bérlethirdetés. i
i *

A nagyrőezei takarékpénztár a pia- 
ezon fekvő volt Xandrássy-féle emeletes* i
sarokházat örök áron megvevén, ennek 
földszinti tágas

bolthelyiségét
f. é. jú liustól kezdve egy nagyobb 
kereskedés részére több évre bérbe 
adja. — A bérlet feltételei iránt bővebb* ___ i
telvilágositást ád Prékopa Károly  
vezérigazgató, a kinél a bérelni szándé
kozok részéről a lakásra, rnellékhelvisé- 
gekre és egyéb igényekre vonatkozó 
kívánalmak is bejelentendők.

Nagy-Rócze, 1896. junius hó.

T a n u ló u l
egy 13—14 éves ifjú, ki legalább 1—2 gymna
sium i osztályt végzett, azonnal felfogadtatik üzv. 
M iskolczy Is tv án n á  rimaszombati ezukrászdá- 
jában.

A feltételek felől értekezhetni lehet ugyanott 
bármikor.

Vállalkozók figyelmébe.
A rimaszombati m. kir. fold mi vés isko

lánál a tisztviselők és tanulók élelmezése ogv 
vállalkozónak bérbe adatik. Közelebbi felvi
lágosítással készséggel szolgál az
o ig a zg a tó sá g .

1 -3 Az igazgatóság .

oooooooooooooooooo
Hirdetmény.

1061. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár 
végrehajtanálak Túróczy Ráfaelné végrehajtást szen
vedő elleni 46 írt öl kr tőke s jár. iránti árverési ügyé
ben. a végrehajtási árverést az i881. évi 60. t.-ez 144. 
§. s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. tör
vényszék területén lévő Radnót községben fekvő s a rad- 
nóti 143. sztjkvben*Túróczy Ráíaelné ltodon Zsuzsanna 
tulajdonául felvett A. 1 —14. sorsz. alatt 78. sz. ház bel
sőség és külső ingatlanokra ö48 frt kikiáltási árban el
rendelte s annak megtartására határnapul 1896. évi 
augusztus hó 3-ik napjának d. e 10 óráját Radnót 
községházához tűzte ki, mely alkalommal á kérdéses 
ingatlanok becsáron alul is elfognak adatni.

C  f  ' —7  •

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°o-át az az 84 frt 80 kr. készpénzben, vagy az 1882. 
évi 60. t.-cz. 42. §.-ban jelzett és az 1881. évi novem
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság ü. miníiszt. rend. 
8. §-ban kijelölt óvadék képes értékpapírban á kiküldött 
kezéhez letenni ; avagy az 1881. évi 60 t.-cz-. 170. §-a 
értelmében, a bánatpénznek a bíróságnáli időleges el
helyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkez
dése előtt átszolgáltatni.

Kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Rimaszombat, 1806. évi április hó 17-én.

Atldorffer, kir. törvényszéki bíró.

FLEISCHER és TARSAgépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. sz.
Ajánlja a t. gazdaközönsógnek a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélszerüen 

s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit a közeledő nyári idényre, nevezetesen :Cséplőkészleteit könnyű járással, jár
gány vagy gőzmozdony általi hajtásra.Ké z i-csé p I őgé pelt, j á rgány - haj tá sra i s 
alkalmazva, szalmarázói készülékkel vagv a nélkül.Baker- és magtár-rostáit, továbbá mindenne
mű szivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazánokat. Szeszgyár-berendezéseket, m. p. Henze- főzök, kavaró-késztiiékek, maláta- és burgonya-zúzákat, malomberendezéseket, stb.

Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletet tartjuk állandóan.
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártm ányai árjegyzékét ingyen és

bérmentve küldjük.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
N agy választék  fehérnemüekben és tourista-ingekben.

rr

A magyar síit. kőszénhánya
részvény-társulat

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.
a közeledő

csépié sí idényre
különös figyelmébe ajánlja a t. ez. gazdálko
dóknak, valamint gőzmalmosoknak, szesz
gyárosoknak, tégla- és m észégetőknek és 
egyéb iparvállalatoknak kazán- és szoba-

fűtéshez kiválóau alkalmas

akna*, cséplesi koczka és dara
bos szenét

királdi és sajószentpéteri bányáiból legju- 
tányosabb áron, egész kocsirakományokban,

minden állomásra szállítva. 5—6
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nyílott a n. é. közönségnek az által, hogy a nyári idényhez megfelelő szükség- 
leteit csakis divat-áru házamban — a saisou előhaladása miatt — mélyen 
leszállított árak mellett szerezheti meg.

Nem mulaszthatom el felemlíteni, hogy üzletemben csak is idei, azaz 
friss áruk találhatok, melyek úgy a legutóbbi divatnak, mint a legmagasabb 
igényeknek megfelelnek.

Különösen bátorkodom a mélyen tisztelt közönség b. figyelmét felhívni 
raktáromon levő színes és fekete nap- és eső-ernyőkre, a melyek a leg
újabb színekben és legjobb minőségben kaphatók.

A legelegánsabb és a legutóbbi modell női kalapok. 
Minden létező szinden selyem- és ezérna-keztyük, nyakrüseh,

selyem és csipke női gallérok.
Óriási raktár női,- férfi- és gyerm ekezipőkben ; úgyszintén 

férfi kalapokban, utazó bőröndök, kézi táskák és utazó-kosarak.
\égiil nagy választékban női konfeetió, u. in.: gallér,- kepp- és

kabát, továbbá mindenféle csipkék és betétek, melyeknek árait különö
sen leszállítottam.

Szives látogatásért esedezve,
Rimaszombat, 1896. évi junius hó.

1-3 Reisz József.
K arlsbadi czipők k izárólagos raktára.

v á l a s z t é k .

Rimaszombat. 1890. Nyomatott B á b e l)  M ik ló s  könyvnyomdájában

w.




